

Zvrat: lék Regn-Cov2 už v březnu

Ve vyjednáváních o nákupu jednoho z léků proti covidu-19 nastal zásadní zvrat. Prvních 4000 dávek léku na covid-19 Regn-Cov2 od americké společnosti Regeneron do Česka dorazí už v březnu. Právu to včera potvrdil premiér Andrej Babiš (ANO). Česko tak bude po Německu druhou zemí v Evropě, která lék nakoupí.

Babiš sdělil, že se mu v úterý večer podařilo dotáhnout dohodu s distributorem léku, firmou Roche, a to nad rámec dohody Evropské unie s výrobcem, podle níž lék bude producent dodávat centrálně všem členským státům Unie.

„Podařilo se mi vyjednat nákup prvních čtyř tisíc dávek léku. Musíme tu mít lék brzy, cena lidského života je nevyčíslitelná. Přes EU by to ještě trvalo dlouho,“ řekl Právu Babiš. Distributor Roche tuto dohodu včera Právu potvrdil.

Nyní je na tahu ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO), v jehož pravomoci je schválení mimořádného nákupu léku v nouzovém režimu poté, co mu v úterý lék doporučil Státní úřad pro kontrolu léčiv (SÚKL).

Ministerstvo zdravotnictví teprve stanovisko vydá, zatím lék analyzuje. „Byla ustanovena expertní mezioborová pracovní skupina složená ze zástupců odborných společností, která na základě výsledků dosavadních studií o účinnosti a bezpečnosti přípravku zformuluje své stanovisko k podání léčivého přípravku s obsahem léčivých látek kasirivimab a imdevimab,“ řekla

Právu mluvčí resortu Barbora Peterová.

„Je nezbytné podotknout, že jde o experimentální léčbu, kte-

Podařilo se mi vyjednat nákup prvních 4000 dávek léku. Přes EU by to trvalo dlouho

Andrej Babiš

rá byla testována v klinických studiích na relativně malém počtu pacientů, a daný přípravek není standardní součástí léčby pacientů s covidem-19. Léčivý přípravek bude proto v ČR používán u vybraných pacientů, jejichž klinický průběh covidu-19 nevyžaduje hospitalizaci a kteří

mají vysoké riziko těžkého průběhu onemocnění,“ dodala.

Podle Babiše je zásadní, že lék, který dostával i americký exprezident Trump, zabraňuje těžkému průběhu nemoci. V ČR je stále kolem 6000 hospitalizovaných, z toho až 1200 v těžkém stavu. Přípravek, jehož jedna dávka stojí kolem 65 tisíc Kč, by dostali pacienti, především vážně nemocní lidé, u kterých se předpokládá, že by je těžký průběh covidu mohl ohrozit.

Německo už dříve nakoupilo 200 tisíc dávek léku Regn-Cov2 za 10 miliard korun. Vládní poradce pro zdravotnictví Roman Prymula Právu v úterý řekl, že Němci stihli nakoupit 200 tisíc dávek ještě předtím, než se Unie dohodla s výrobcem na centrálních dodávkách.

Lék zatím neschválila Evropská léková agentura (EMA), v USA byl zrychleně schválen pro experimentální použití v nouzovém režimu.

Distributor je už připraven

Do Česka bude lék distribuovat farmaceutická společnost Roche, její mluvčí Jiří Pešina to včera Právu potvrdil.

„V uplynulých dvou týdnech proběhla jednání mezi zástupci společnosti Roche, která zajišťuje výrobu a distribuci experimentálního léčivého přípravku Regn-Cov2 mimo USA, a předsedou vlády ČR. Česká republika projevila zájem o dodávku 20 tisíc balení,“ uvedl Pešina. „Společnost Roche je připravena požadavku

české vlády vyhovět a dodat 20 tisíc balení v průběhu letošního roku,“ řekl. Firma nyní čeká na stanovisko resortu zdravotnictví. „Dalším krokem bude uzavření smlouvy a závazné objednání dávek léku. O konkrétním termínu a množství prvního dodání léku je v tuto chvíli ještě předčasně hovořit,“ dodal Pešina.

Zítřka má dorazit jiný protilátkový přípravek Bamlanivimab od americké společnosti Eli Lilly. Do Thomayerovy nemocnice, která lék nakoupila a bude ho distribuovat dál, přijde 500 dávek, celkově jich má být 14 200. Stejně jako Regn-Cov2 se tento lék bude podávat zejména lidem s vážnými nemocemi nebo po transplantacích, aby zabránil těžkému průběhu, který by mohl být fatální. (tin, špf)

Opozice trvá na uvolnění, ale za přísných podmínek

Opozice je pro to, aby se v pondělí otevřely malé obchody, i když počty nakažených rostou a nemocnice jsou už covid pacienty skoro naplněny. Podle opozičních šéfů je současný stav, kdy mají otevřeno supermarket, vůči malým obchodům diskriminační. Zároveň ale volají po tom, aby se tak stalo pouze za podmínek, že v obchodech budou dodržována přísná hygienická opatření.

Předseda STAN Vít Rakušan Právu řekl, že nechce žádné podstatné rozvolnění. „Nešlo by o otevření všech obchodů, ale jen některých, a navíc za přísných hygienických podmínek. Navíc současná epidemiologická čísla odrážejí dopad opatření před dvěma týdny – takže nezabírají,“ doplnil Rakušan.

Testovat ve firmách

Komunisté jsou pro to, aby měli všichni obchodníci stejné podmínky. „Je potřeba učinit opatření, která umožní otevření obchodů, a přitom budou platit stejná pravidla jako pro velké obchody. Nestejné podmínky pro malé obchody jsou diskriminační,“ sdělil Právu předseda KSČM Vojtěch Filip.

Šéf lidovců Marian Jurečka

se ohradil proti tomu, že by opozice volala po bezhlavém otevření obchodů. „V našem návrhu to bylo za velmi přísných podmínek, tedy vyžadovat u zaměstnanců FFP2 respirátory povinné. Otevřít některé služby by bylo možné v režimu jeden na jednoho s testem sta-

Nestojné podmínky pro malé obchody jsou diskriminační

Vojtěch Filip

rým maximálně 48 hodin u zákazníkovi za předpokladu, že poskytovatel, například kadeřnice, se bude testovat dvakrát týdně,“ dodal Jurečka.

Vláda by měla podle lidovců hlavně pomoci firmám, aby více testovaly a své pracovníky lépe chránily.

Lékař a místopředseda zdravotnického výboru Vít Kaňkovský (KDU-ČSL) by otevření obchodů kvůli horším číslům raději zatím odložil. „Zároveň je ale nutné, aby byla vládou připravena opatření, jak v brzké době maloobchod za přísných podmínek alespoň částečně otevřít,“ dodal.

Jihočeský hejtman a šéf asociace krajů Martin Kuba (ODS)



Otevře se v pondělí tento obchod, anebo zůstane zavřený? Na to čekají zákazníci.

včera uvedl, že hejtmani jsou ochotni o otevření obchodů diskutovat. „Nikdo to nezvládne tím, že něco zavře nebo zakáže, je to osobní odpovědnost každého z nás,“ řekl. Podle něj

je škoda, že vláda neotevřela obchody před čtyřmi týdny, kdy situace byla relativně klidná a šlo vyzkoušet, zda vtažení lidí do hry by nevedlo k většímu dodržování pravidel.

Piráti jsou pro otevření malých obchodů, zvláště s ohledem na to, že Ústavní soud zřejmě v pondělí zruší vládní opatření, které maloobchod uzavřelo. Podle šefa pirátů Iva-

na Bartoše hlavně požadují, aby vláda zavedla razantní zdravotní opatření ve firmách, které jsou druhým hlavním zdrojem komunitního přenosu. „Jedná se hlavně o povinnost respirátorů či certifikovaných roušek a povinné testování. To může výrazně snížit rostoucí čísla i tlak na nemocnice,“ sdělil Bartoš Právu.

Také šéfka TOP 09 Markéta Pekarová Adamová upozorňuje, že podle dat ministerstva zdravotnictví se virus nejméně šíří na pracovištích a v domácnostech. „Maloobchod mezi taková místa nepatří,“ řekla Právu. Podle ní otevření menších obchodů situaci nezhorší, pokud se v nich budou dodržovat přísná pravidla. „V malém obchodě se požadavky na dodržování 3R vymáhají snáze než v otevřených supermarketech,“ poznamenala.

SPD je jednoznačně pro otevření obchodů. „Vláda se musí soustředit na ochranu ohrožených a rizikových skupin občanů, což je 20 procent lidí, a tu drtivou většinu populace, která není rizikovou skupinou, je potřeba nechat žít a pracovat jen při základních opatřeních a postupně rozvolňovat,“ sdělil šéf SPD Tomio Okamura. (dan)

Otevřít obchody? Většina ministrů ČSSD je proti

(Pokračování ze str. 1)

ČSSD ale situaci zdaleka nevidí tak růžově. Že by ve vládě zvedla pro znovuotevření obchodů ruku, vyloučila ministryně práce Jana Maláčová. „Pro rozvolňování, když máme plné JIP a nejvyšší denní přírůstek široko daleko, bohužel nevidím prostor,“ řekla Právu.

Stejný názor má i ministr kultury Lubomír Zaorálek. „Je

nesmysl v této době mluvit o uvolňování opatření. Nechápu ty řeči o individuální odpovědnosti. Tohle by pak odsákalo zdravotnictví,“ uvedl.

Podle předsedy ČSSD a ministryně vnitra Jana Hamáčka se kabinet musí řídit vývojem epidemie a počtem volných lůžek na jednotkách intenzivní péče.

Jinak to vidí jen ministr zemědělství za ČSSD Miroslav

Toman, který je pro postupné otvírání obchodů a také například farmářských trhů za přísných pravidel a souhlasu ministerstva zdravotnictví.

Asociace: Prodejci si to pohlídnou

Podnikatelské svazy by změnu uvítaly. „Obchodníci rozvolnění jistě zvážnou. Mají lepší

přehled o malé ploše svých provozoven a počty zákazníků na ní dokážou dobře uhlídat. Navíc zákazníci se tímto rozvolněním rozemní do většího počtu provozoven,“ řekla Právu ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Eva Svobodová.

„Tvrzení obchodních domů, že jsou schopny zajistit rozestupy zákazníků, je liché. Jsme

toho svědky v obchodních řetězcích, kdy nemohou stát za každým zákazníkem a komandovat ho, že nemá dvoumetrový odstup od jiného,“ dodala.

Otevření podporuje také Hospodářská komora ČR. „Ačkoliv si jsme vědomi závažnosti epidemické situace, uzavření významných sektorů tuzemské ekonomiky na další týdny zvyšuje napětí mezi podnikateli

i v celé společnosti, která ztrácí vůli a ochotu přizpůsobit se dlouhodobě aplikovaným restriktivním opatřením,“ sdělil Právu mluvčí Miroslav Dír.

„Připomínám, že v důsledku vládních zakázek přerušilo podnikání už více než 25 tisíc živnostníků, zaniká rekordní počet firem a o práci přišlo už 80 tisíc lidí,“ poznamenal. (tov, pro, svj, nig)

Havlíček: Život se musí začít pomalu rozbíhat

(Pokračování ze str. 1)

I po dohodě s krajskými epidemiology pouze dáváme celému obchodu režim a systém. Těch obchodů už není zase až tolik.

Tím, že to podmíníme používáním respirátorů u prodejci, si naopak myslíme, že to může pomoci. Jednal jsem se šéfem Asociace obchodních center Janem Kubíčkem. V obchodních centrech budou i kiosky s respirátory a on je připraven zabezpečit, že někde budou respirátory rozdávat zdarma. Tím pádem se dostaneme do situace, že se respirátory dostanou více mezi lidi a ti je pak použijí třeba v hromadné dopravě.

Má otevření podporu napříč kabinetem?

To uvidíme v pátek. Pro mě je podstatné to, že ministr zdra-

votnictví Jan Blatný drží svůj postoj, kdy říká, že toto nepovažuje za rozvolnění, ale uvedení věcí do systémového stavu.

Zástupci pirátů, ale i Hospodářská komora tvrdí, že rychle otevřít, abyste tímto předešli očekávanému nálezu Ústavního soudu. Je to tak?

Určitě to neiniciuji kvůli Ústavnímu soudu, to bych popřel to, co jsem tady dělal poslední tři měsíce. V prosinci jsem rovněž byl hlavním strůjcem uvolnění. Mojí úlohou v rámci vlády je neustále předkládat argumenty, pokud to dává smysl, proč otevřít. Na jednu stranu chápu, že bojujeme s epidemiologickou situací, na druhé straně tady máme desítky tisíc nešťastných živnostní-



ků a firem, kteří jsou v cílové rovině. Pokud něco neuděláme, tak nejenže stát vykrvácí na dotacích, ale ani to nebude stačit a ty firmy skončí a budou to rodinné tragédie.

Pokud vím, Ústavní soud rozhoduje o nouzovém stavu na podzim, kdy se vytvořilo takové konkurenční prostředí, kdy hypermarkety mohly prodávat hračky nebo sportovní zboží, ale nemohly to prodávat specializované prodejny. To jsme změnili, přešli jsme na takzvaný belgický model, který prodej tohoto zboží ve velkých obchodech zakazuje. Předtím jsme měli rakouský model, který to nechával volně a vytvářel nefér konkurenci.

Podle ministra Blatného by se mohl rozšířit počet zavřených okresů, za pár týdnů možná až na celé Česko. V zavřených okresech nemohou být obchody otevřeny. Skutečně tedy nehrozí, že se bude muset za chvíli zase zavřít?

Jsme v pandemické válce.

Když se podíváme na celou Evropu, tak toto řeší v každé zemi. Na jaře jsme byli šampiony a na podzim jsme byli nejhorší. Irsko bylo před Vánoci šampionem, během ledna se stalo nejhorším v Evropě. Jde to nahoru dolů. Takže zavření hrozí vždy.

Tady není nikdo viníkem. Tím nejsme ani my, ani opozice, ani obyvatelé, firmy a živnostníci. Všichni jsme obětí. Snažíme se najít přijatelná pravidla hry, abychom ochránili zdraví a zároveň nezničili ekonomiku, rodiny, něco, co se tady 30 let budovalo. Chceme taky umožnit svobodný pohyb. Pro každého je důležité něco jiného. Někdo řekne, že je pro něj nejdůležitější zdraví, někdo řekne, že bojuje o střechu nad hlavou, a pro dalšího je nejdůležitější svobodný pohyb.

Co restaurace a služby, kdy na ně přijde řada?

Obchody budeme sledovat, za dva až tři týdny uvidíme, jak se to vyvíjí. Nejsme epidemiolog, ale na druhou stranu, jakkoli si jich nesmírně vážím, nikdo nás nepřesvědčil o tom, že zrovna obchody jsou problémovým místem. Je to spekulace, pojďme se o tom přesvědčit. Pokud se to po třech týdnech začne lepší, můžeme otevřít služby.

Musíme vytvářet paralelní život. Přece nebudeme zavřeni do Vánoc. Situace je vážná a musíme ji přežít, ale přece nebudeme přežívat tak, že se zavřeme doma a dva roky nikdo nevyleze ven. Musíme vytvářet řešení ve smyslu respirátorů, testů, očkování a začít život pomalu rozbíhat.